



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Hamburg-Mitte
Bezirksversammlung

Kleine Anfrage nach § 24 BezVG	Drucksachen-Nr.: 22-1573
	Datum: 06.01.2021

Beratungsfolge		
	Gremium	Datum

Antwort: Beschäftigung im Grundsicherungs- und Sozialamt sowie im Bezirksamt Hamburg-Mitte (Anfrage der Fraktion DIE LINKE)

Fragesteller*innen: Ina Morgenroth, Stefan Dührkop, Steffen Leipnitz, Theresa Jakob, Alexander Götz, Maureen Schwalke, Marinus Stehmeier, Ronald Wilken

Die Beantwortung der Anfrage (Drucksachen-Nr.: 22-1473) wirft neue Fragen auf. Hier geht es um die Anzahl der Beschäftigten im Grundsicherungs- und Sozialamt sowie im Bezirksamt.

Wir fragen das Bezirksamt Hamburg-Mitte:

Vorwort

Zur Einordnung der Fragen vor dem Hintergrund der Stellen- und Personalwirtschaft muss zwischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, Stellen und Dienstposten/Arbeitsplätzen sowie VZÄ unterschieden werden:

- Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern ist die Zahl der Menschen („Köpfe“), die in einem Bereich beschäftigt sind.
- Der Begriff „VZÄ“ bezieht sich auf den Arbeitsumfang der Beschäftigten und gibt an, wie viele Vollzeitstellen sich rechnerisch bei einer gemischten Personalbelegung mit Teilzeitbeschäftigten ergeben.
- Eine Stelle ist die Ermächtigung zur Beschäftigung einer Person in dem angegebenen Umfang entsprechend der ausgewiesenen Stellenwertigkeit und -bezeichnung, soweit für deren Finanzierung Haushaltsmittel veranschlagt sind. Stellen werden zusammengefasst pro Dezernat in Pools je Entgeltgruppe bzw. Besoldungsstufe ausgewiesen. Von daher gibt es den Begriff der „Teilzeitstelle“ nicht mehr. In dem neu eingeführten System KoPers wird es neben dem Modul Stelle auch das Modul Dienstposten/Arbeitsplatz geben - hier werden Dienstposten und Arbeitsplätze für konkrete Tätigkeiten mit einem bestimmten Arbeitsumfang eingerichtet, die mit einem oder mehreren Beschäftigten besetzt werden. **Die Einrichtung von Dienstposten und Arbeitsplätzen befindet sich derzeit in der Umsetzung, weswegen differenzierte Übersichten zur Personalausstattung in den Fachämtern der Bezirksämter erst mit der vollständigen Inbetriebnahme von KoPers möglich sind. Bis dahin liegen die Daten nicht oder nur eingeschränkt vor. Daher können aktuell keine belastbaren Angaben gemacht werden.**

Dies vorausgeschickt, werden die Fragen wie folgt beantwortet:

1. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind insgesamt im Bezirksamt beschäftigt? Bitte jeweils den aktuellen Personalbestand in Anzahl Stellen und in VZÄ sowie Entgeltgruppen und vakante Stellen nach*

Fachabteilungen auflisten?

Derzeit sind 1.686 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Bezirksamt Hamburg-Mitte beschäftigt. Der Stellenumfang der Dezernate in den einzelnen Besoldungs-/Entgeltgruppen kann der folgenden Tabelle entnommen werden:

Stellenwertigkeit	Stellenumfang - D 1	Stellenumfang - D 2	Stellenumfang - D 3	Stellenumfang - D 4
B 4	1,00			
B 2	1,00			
A 16			1,00	1,00
A 15	3,00	1,00	9,00	5,00
A 14	6,00	1,00		8,00
A 13	11,00	2,00	6,00	6,90
A 12	13,00	3,00	2,00	15,00
A 11	22,80	6,00	40,85	20,00
A 10	8,10	12,05	32,00	11,00
A 9	9,75	27,25	49,60	17,54
A 8	6,00	24,53	39,59	24,50
A 7	3,00	5,50	6,00	6,00
A 6	1,00		1,00	2,00
A 5				
EG 15			25,78	4,30
EG 14	3,00		1,06	2,00
EG 13	5,00		7,63	26,56
EG 12			5,00	69,99
EG 11	10,00	1,00	42,89	53,14
EG 10	1,00		136,81	2,00
EG 9S	4,00		85,33	50,98
EG 9b	0,50	4,00	6,50	1,00
EG 9a	1,00	1,00	6,00	13,00
EG 9	12,50	35,16	156,74	46,50
EG 8	7,00	43,79	27,43	23,00
EG 7	1,00	0,00	1,00	2,75
EG 6	17,79	2,50	26,92	76,62
EG 5	9,00		15,00	13,75
EG 4	7,47	1,00	3,21	14,00
EG 3	5,66		23,95	6,00
EG 2	2,00		2,00	
Azubi				8,00
RG5		0,25		
S 18			1,00	
S 14			2,00	
S 12			2,00	
EG KR 7a			5,15	
SUMME	172,57	171,03	770,44	530,53

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

2. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind aktuell im Bezirksamt befristet beschäftigt? Bitte Anzahl der befristeten Stellen angeben sowie in VZÄ und Anteil am Gesamt aller Beschäftigten in Prozent auflisten.*

Derzeit sind 161 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, also 9,55 % der Beschäftigten, befristet beschäftigt. Unabhängig von den befristeten Verträgen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter gibt es derzeit 131,93 befristete Stellen (8,02 % des Stellenbestandes).

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

3. *Wie viele der unter Frage 2 angegebenen Stellen haben einen Vertrag mit einer Laufzeit von unter 1 Jahr, zwischen 1 und 2 Jahren, länger als 2 Jahre? Bitte Anzahl der Stellen nach Laufzeiten angeben sowie Anteil am Gesamt aller befristet Beschäftigten in Prozent auflisten.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Verträgen unter 1 Jahr:	91 Beschäftigte (56,52 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Verträgen 1-2 Jahre:	40 Beschäftigte (24,85 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Verträgen über 2 Jahren:	30 Beschäftigte (18,63 %).

Anzahl der Stellen mit einer Laufzeit unter 1 Jahr:	54,03 (40,95 %),
Anzahl der Stellen mit einer Laufzeit zwischen 1 und 2 Jahren:	13,9 (10,54 %),
Anzahl der Stellen mit einer Laufzeit über 2 Jahren:	58 (43,96 %).

Bei 6,0 Stellen steht eine Verlängerung der kw-Vermerke über den 31.12.2020 noch aus.

4. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind im Bezirksamt in Teilzeit beschäftigt? Bitte Anzahl der Teilzeit-Stellen angeben sowie in VZÄ und Anteil am Gesamt aller Beschäftigten in Prozent auflisten.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Teilzeit-Beschäftigung:	530 (31,44 %).
--	----------------

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

5. *Wie viele der unter Frage 4 genannten Teilzeit-Stellen haben einen Umfang von unter 50%, zwischen 50-75%, mehr als 75%? Bitte Anzahl der Stellen sowie Anteil am Gesamt aller Teilzeit-Stellen in Prozent angeben.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Teilzeit-Beschäftigung < 50 %:	176 Beschäftigte (33,21 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Teilzeit-Beschäftigung 50 % - 75 %:	291 Beschäftigte (54,9 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit Teilzeit-Beschäftigung > 75 %:	63 Beschäftigte (11,89 %).

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

6. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind im Bezirksamt befristet und in Teilzeit beschäftigt? Bitte Anzahl der Stellen angeben sowie in VZÄ und Anteil am Gesamt aller Beschäftigten in Prozent angeben.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit befristeter Teilzeit-Beschäftigung:	119 Beschäftigte (7,06 %).
--	----------------------------

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

7. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind aktuell im Grundsicherungs- und Sozialamt beschäftigt? Bitte den aktuellen Personalbestand in Anzahl Stellen und in VZÄ angeben sowie die Anzahl der vakanten Stellen?*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS:	242 Beschäftigte (14,35 %).
Anzahl der Stellen im Fachamt GS:	237,41 (14,43 %).

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

8. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind aktuell im Grundsicherungs- und Sozialamt befristet beschäftigt? Bitte Anzahl der befristeten Stellen angeben sowie in VZÄ und Anteil am Gesamt aller Beschäftigten in Prozent auflisten.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit befristeter Beschäftigung:	6 Beschäftigte (0,47 %).
---	--------------------------

Unabhängig von den befristeten Verträgen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter gibt es derzeit im Fachamt GS 18,16 befristete Stellen.

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

9. *Wie viele der unter Frage 8 angegebenen Stellen haben einen Vertrag mit einer Laufzeit von unter 1 Jahr, zwischen 1 und 2 Jahren, länger als 2 Jahre? Bitte Anzahl der Stellen nach Laufzeiten angeben sowie Anteil am Gesamt aller befristet Beschäftigten im Grundsicherungs- und Sozialamt in Prozent auflisten.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit Verträgen unter 1 Jahr: 2 Beschäftigte (33,33 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit Verträgen 1-2 Jahre: 4 Beschäftigte (66,67 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit Verträgen über 2 Jahren: 0 Beschäftigte (0 %).

Anzahl der Stellen mit einer Laufzeit unter 1 Jahr: 15,66 (6,6 %)
Anzahl der Stellen mit einer Laufzeit zwischen 1 und 2 Jahren: 1,5 (0,63 %)
Anzahl der Stellen mit einer Laufzeit über 2 Jahren: 1 (0,42 %)

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

10. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind im Grundsicherungs- und Sozialamt in Teilzeit beschäftigt? Bitte Anzahl der Teilzeit-Stellen angeben sowie in VZÄ und Anteil am Gesamt aller Beschäftigten im Grundsicherungs- und Sozialamt in Prozent auflisten.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit Teilzeit-Beschäftigung: 66 Beschäftigte (27,27 %).

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

11. *Wie viele der unter Frage 10 genannten Teilzeit-Stellen haben einen Umfang von unter 50%, zwischen 50-75%, mehr als 75%? Bitte Anzahl der Stellen sowie Anteil am Gesamt aller Teilzeit-Stellen in Prozent angeben.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit Teilzeit-Beschäftigung < 50 %: 3 Beschäftigte (0,57 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit Teilzeit-Beschäftigung 50 % - 75 %: 32 Beschäftigte (6,04 %),
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit Teilzeit-Beschäftigung > 75 %: 31 Beschäftigte (5,85 %).

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.

12. *Wie viele Mitarbeiter_innen sind im Grundsicherungs- und Sozialamt befristet und in Teilzeit beschäftigt? Bitte Anzahl der Stellen angeben sowie in VZÄ und Anteil am Gesamt aller Beschäftigten in Prozent angeben.*

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Fachamt GS mit befristeter Teilzeit-Beschäftigung: 6 Beschäftigte (0,35 %).

Im Übrigen wird auf das Vorwort verwiesen.